



编者按：目前微生物学科涉及应用的方面甚多，涉及的实验技术也很多，单凭口授和阅读的方式教学，不但课时不足，效果也差。南开大学杨文博老师大胆尝试使用电化教学手段，是一个很好的开始。我们认为这一手段颇值得深入探索。希望大家开动机器，在微生物学教学中创出更多的新路子，开创出一个新局面。

在微生物学教学中尝试使用电化教学手段

杨文博

(南开大学，天津)

“普通微生物学”是综合性大学，师范院校生物系，农、林、轻工及医学院校重要的一门基础课。近几年来，由于工业的发展，三废处理问题日益突出，因此，在工科大学也相继开出了“环境微生物学”、“水处理微生物学”等分支课程。微生物学与工、农、医、环境保护密切相关，教好这门基础课，培养从事微生物学工作的人才是十分重要的。

根据几年来的教学实践我们体会到，除了认真讲述微生物学的基本理论和加强对学生基本实验技能的训练以外，辅以电化教学手段，对提高教学质量，帮助学生对所学知识的理解和记忆，可以取得一定的效果，下面简单谈谈我们的一些作法。

(一) 结合教学内容制作电视录像片

电视录像具有形象生动的特点，形(影象)声(解说词)并茂，特别适用于配合生物系各课程的教学。我们感到微生物学的“绪论”是比较难讲述的一章。其内容介绍微生物学的研究对象，微生物的特点及微生物学的发展历程。内容庞杂，历史发展的时间跨度大；使述者难讲，听者难记。为了改进这一章的教学，我们查阅了许多中、外文有关微生物学的著作，寻找合适

的人物照片，微生物形态的照片、图表；选取中、外科教电影中可借用的镜头，录制了一部“微生物学发展简史”的电视教学录像片。此片包括三部分内容：介绍细菌、放线菌、酵母菌、霉菌、立克次氏体、枝原体、衣原体、病毒、原生动物、单细胞藻类十大类微生物的形态；介绍微生物的特点、生态分布；通过介绍古今中外著名的科学家如纪胜之、贾思勰、李时珍、华佗、雷文虎克、巴斯德、柯赫、贝哲林克、伊万诺夫斯基等人的研究成果和他们对微生物学发展作出的重大贡献来浏览从龙山文化时期到二十世纪微生物学的整个发展历程。

这部录像片大约放映 30 分钟左右，解说词 4000 多字，词句力求简要、精练、准确，以帮助学生理解画面内容，加深记忆。经过四个年级使用，同学反映效果较好。他们觉得把绪论的内容拍成电视录像，看到了微生物活的形态，容易理解微生物的特点；一部漫长的学科发展史用照片、动画重点介绍出来，变得容易掌握了。特别是当年柯赫建立的分离微生物，涂片染色等实验方法，在录像中用实际操作再现出来，给人印象深刻。

我们制作的另一个录像片“微生物在工业

上的应用”是配合“微生物的发酵产品”这一节内容的。选取有关科教电影的一些镜头，着重介绍：用短杆菌发酵法制味精、假丝酵母石油脱蜡、蛋白酶的皮革脱毛、丙酮丁醇发酵、发酵法制取右旋糖酐等微生物发酵产品的发酵过程和后提取工艺，录制成“微生物在工业上的应用”电视教学录像片。学生们观看后感到，在课堂上学习了微生物发酵的生化原理，通过录像又看见了具体的发酵生产过程，课堂理论和生产实际相配合，收获较大。

另外，我们还结合有关章节内容选取国外进口的录像片如“藻类与菌类”、“免疫学”等，配上汉语解说，为同学放映。

(二) 根据教学内容放映科教电影

微生物学内容丰富，涉及工、农、医等许多方面，我们根据各章节的教学内容，放映：“病毒治虫”、“白僵菌防治松毛虫”、“防止病从口入”、“预防小儿麻痹症”、“细菌冶金”、“皮革鞣制新工艺”等十几部科教电影，帮助学生理解课堂讲授的内容，并联系微生物在生产实践中的应用。

(三) 采用幻灯图表加强直观教学

科学研究总是不断有新的发现和成果出

现，如果仅仅按已规定的全国统编教材讲述，势必要落伍，三年多来，我们注意查阅国内外有关资料，选取最新的照片、图表，制成 100 多张幻灯片，随堂放映以使同学了解，掌握科学的新动态。另外，我们还用透明胶片绘制彩色图，以代替传统的墨绘挂图，边讲述；边用投影仪在幕布上投放出彩色图象，用色彩鲜明的图和表，吸引学生听讲的注意力如细菌细胞壁的结构、质膜的结构等均用不同色彩的线条呈现出来，学生反映，彩图易懂，易记，印象深刻。

几年来，在微生物学教学中，我们尝试采用了一些电化教学的辅助手段，力求提高质量，争取较好的教学效果，使教师讲述的微生物变成活的微生物，使学生不仅学到了基本理论知识，也看到了微生物广阔的实际应用。

我们希望从事微生物学教学的各兄弟院校，今后能通过各种渠道和方式，相互交流，共同切磋教学体会和经验，有条件的学校应多创造出一些配合教学的新颖方法和形式，为培养从事微生物学工作的人才，作出我们的努力。